



《向企而行行动计划》明确13条具体举措 学科专业与产业精准对接形成闭环

近期,市教委会同市委组织部、市工信局、市国资委、市发展改革委、市科技局等部门,联合制定了《天津市高等院校向企而行服务产业能力提升行动计划》(以下简称《向企而行行动计划》)。昨日,市政府新闻办召开发布会,以上部门就《向企而行行动计划》进行了情况介绍。

近年来,本市在构建高水平学科体系、深化产教融合、提升服务效能等方面取得显著成效。2024年举办高校与企业对接活动220余场,天津市高校共承担横向项目8681项,较上年同期增长44.1%;合同总额39.9亿元,较上年同期增长36.9%,均创历史新高。在推动提升本市高校服务产业创新能力的同时,还需着力解决“资源供给机制待完善、人才素养需提升、企业参与动能未充分释放”等问题。

为此,市教委会同相关部门以更高站位、更宽视野,研究制定了《向企而行行动计划》,深入推进科教兴市人才强市行动,推动本市高等院校更好地服务国家重大战略和本市经济社会高质量发展,大力提升高校创新能力和服务水平,提高学科专业建设与重点产业及服务业需求的适配度,以教育强市建设的新成效为中国式现代化建设贡献天津之为。

《向企而行行动计划》聚焦“构建新型评价体系,推动高校更新发展理念,精准锚定国家重大战略与本市产业发展需求”,围绕优化学科专业、深化产教融合、提升服务效能等3个方面,明确了13条具体举措,力争用三到五年的时间,在学科专业布局、急需人才培养、重点企业服务等方面实现重点突破。

会后,相关部门就具体举措进行了答记者问。

问:《向企而行行动计划》在推动高校学科专业与产业对接方面有哪些具体举措?

市教委副主任罗延安表示,为实现学科专业与产业的精准对接,主要从三个方面发力。首先,实施学科专业与产业链“适配工程”,精准定位12条重点产业链和10个现代服务业领域,让高校清晰了解产业需求,建立图谱对接机制。发布全市高校服务产业资

源清单,推动二级学科、专业与重点产业链的子链100%精准契合,构建“人才供给—社会需求—高质量就业”闭环生态。

其次,动态调整学科专业布局。将毕业生就业状况作为招生计划安排、学科专业调整、教学质量评估、办学资源配置的重要依据,布局一批支撑发展新质生产力、战略性新兴产业和未来产业的新兴交叉学科;淘汰一批社会需求明显不足、毕业去向落实率过低、不适应行业发展的学科专业,推动学科专业设置与国家战略需求、产业发展的匹配度显著提升。

最后,建立以企业需求为导向的新兴交叉学科专业设置机制。聚焦产业和行业急需的紧缺人才培养,引导企业参与学科专业优化调整,建立产业急需专业培育通道,实现高本硕博在人才培养上的贯通衔接,形成对应的研究生、本科、高职学科专业的人才精准供给模式。

问:市科技局在向企而行服务产业能力提升行动计划中有哪些支持政策?

市科技局副局长赵莉晓表示,市科技局结合此次的《向企而行行动计划》,注重搭建“三座桥梁”。第一,搭建人才与企业的“连心桥”。每年选派1000名左右的企业科技特派员,“点对点”服务600余家科技型企业,为企业解决技术难题1400余项,有效促进了企业创新发展。第二,搭建技术与市场的“转化桥”。探索科技成果“先使用后付费”机制和模式,提高成果转化效率。聚焦全市重点产业,布局建设46家行业概念验证平台,围绕智能科技和生物医药等重点产业领域的关键环节,持续完善概念验证服务体系。第三,搭建创新与产业的“融合桥”。围绕各领域重点发展方向和优势创新主体,推

动龙头企业与高校、科研院所组建网络安全、轨道交通装备等32家创新联合体,强化关键核心技术攻关,加快引领支撑若干重点产业和领域取得重大突破,大力培育发展新质生产力。

问:计划中提到要培育一批专精特新企业,天津市工业和信息化局将在其中发挥哪些作用?

天津市工业和信息化局二级巡视员李学杰表示,近年来,本市聚焦推动制造业高质量发展等“十项行动”,大力实施专精特新企业培育行动计划,全市专精特新“小巨人”企业累计达283家,有效期内专精特新中小企业超2600家。天津市工业和信息化局作为牵头部门,将夯实专精特新企业发展壮大的根基,擦亮“专精特新”这块金字招牌。

在加强动态培育方面,更加注重选育环节,重点聚焦中小企业特色产业集群、产业主题园区等载体,挖掘培育一批高成长性、高端化、高附加值的后备力量,有计划、有次序地实现小变大、大变强、强变优。同时,主动全力争取国家各类政策,支持企业加强科技创新。重点支持相关产业专精特新企业发展。持续开展政策宣贯和指导服务,让企业充分享受政策红利。

在加大人才培养方面,选拔和支持一批具有较强创新能力的卓越制造人才,支持他们通过科技创新、研发新产品、改进新工艺,解决生产中的实际问题,全面提高本市制造业人才集聚能力,助力产业转型升级。

此外,重点强化对专精特新企业精准服务。构建完善一站式全方位中小企业服务体系,集成各类优质服务资源,促进服务供需精准对接,持续开展产业撮合对接,集聚优质资源推动专精特新企业高质量发展。

记者 常健

天津市社会科学界学术年会(2025)举办

围绕“新质生产力与城市治理现代化”主题交流研讨

昨天,天津市社会科学界联合会、中共天津市委党校共同举办了“天津市社会科学界学术年会(2025)”。与会学者围绕“新质生产力与城市治理现代化”主题,展开深入交流研讨。本次学术年会共收到来自山东大学、重庆大学、南开大学、天津大学等高校和军事科学院、党校系统等60多个单位的100余篇论文,并对36篇优秀论文进行了表彰。

年会聚焦“新质生产力与城

市治理现代化”开展研讨交流,其中主旨报告分为两阶段进行。南京大学原党委书记洪银兴,中央党校(国家行政学院)经济学教研部主任赵振华,首都经济贸易大学党委书记王文举分别围绕“因地制宜发展新质生产力”“新质生产力的影响”“天津:新质生产力发展与城市治理现代化”作专题报告。南开大学副校长盛斌、天津师范大学副校长佟德志、天津

理工大学副校长陈胜勇分别围绕“数字经济赋能发展新质生产力”“人民城市的治理体系”“无人机及其智能感知系统”等主题分享见解。此外年会设2场平行论坛,来自重庆理工大学、天津市数据发展中心、军事科学院、安徽大学、天津师范大学等高校与科研院所的150余名专家学者围绕社科前沿议题展开热烈研讨。

记者 苗娜

高校毕业生 秋季专场活动启动

为落实人力资源社会保障部关于做好高校毕业生就业工作和“‘岗’好有我‘职’等你来”专项招聘活动要求,日前,天津市2025年全国城市联合招聘高校毕业生秋季专场启动活动在人力资源产业园(滨海园区)成功举办。

本次活动采用“综合招聘+专区服务”模式,设立就业指导区、政策服务区和直播带岗区,提供简历诊断、职业规划、政策咨询等“一站式”就业服务。招聘活动紧密结合当前就业形势,聚焦外贸企业用工需求和高校毕业生求职需要,组织120余家优质企业现场招聘,专门设立外贸企业招聘专区,活动吸引了天津现代创新中药科技、天津精仪精测科技等200家重点企业参与。提供生物医药、集成电路、高端装备等就业岗位3000个,吸引5000余名高校毕业生等青年人才到场求职,现场初步达成就业意向人数2600人。同时探索应用AI数字人“小滨”提供智能就业指导,通过“滨海就业”抖音号等平台开展直播带岗,线上观看人次超10万,有效拓展了就业服务覆盖面。本次活动还发布了《滨海新区人才紧缺目录》,启动了“新区全员职业体检工程”,有力提升了就业服务的精准性和实效性。

记者 张艳

天津市慈善协会 助力甘肃困难学子圆梦大学

“提笔之际,心中满是难以言表的感激。”“这份援助,不仅解决了我们眼前的困难,更让我们重拾了面对生活的勇气与信心。”“这份帮助,我会始终铭记于心,也让我深刻领悟‘感恩’二字的重量”。上面的话语是甘肃省舟曲县困难学子在致天津市慈善协会感谢信中的文字。这些刚刚走进大学校园的学子们以饱含深情的笔触,向天津市慈善协会表达了衷心的感谢。

据介绍,学子们在信中表示,天津市慈善协会所给予的资助,不仅是物质上的帮助,更是精神上的巨大鼓舞,他们会牢记天津人民的深情厚谊,在大学校园里刻苦钻研,全面提升自身素质,待学成归来为家乡建设贡献自己的力量,回报津陇两地社会各界的关心关爱。

记者 穆德旺

